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 (
教材分析
)	《汽化和液化》

 (
教学目标
)本节教学内容由“沸腾”“蒸发”和“液化”三部分内容组成。主要介绍有关汽化和液化的知识，包括探究液体沸腾的特点，使气体液化的方法，汽化吸热、液化放热等。本节内容是初中物理中的热学专题，它是学生后面学习热和能的基础，是温度计、熔化和凝固知识的继续，学习本节内容有助于进一步培养学生观察能力和科学探究能力。本节内容又与生活和自然界中的大量物理现象紧密地联系在一起，容易引起学生的共鸣，激发学生的学习兴趣，从而引导他们思考这些现象背后的物理知识。在思考、分析这些现象的过程中，学生不仅学到了物理知识，而且也能够经历科学研究的分析过程，获得在不同自然现象中居然蕴含相同物理规律的认识体验。

知识与技能
体验蒸发现象，通过实验探究知道蒸发的吸热本质，了解蒸发可以制冷的应用；了解沸腾现象；知道蒸发和沸腾的异同。
过程与方法
1．通过探究活动了解液体沸腾时的现象，记录数据，描绘图象，经历科学实验的基本过程，体会物理实验的魅力，培养学生观察能力和实验能力，了解图象是一种比较直观的物理变化的方法。
2．通过对观察到的现象，进行分析、概括，培养学生的分析概括能力和语言表达能力。
3．通过做液体沸腾实验，培养学生的观察及实验能力。
情感态度与价值观
通过教学双边活动、实验操作、探究学习等形式，激发学生的求知欲，使学生乐于探究自然现象、了解日常生活中的物理道理；培养学生的良好的行为习惯和意志品质；通过对“坎儿井”的了解，激发民族自豪感。
 (
教学重难点
)
教学重点：通过探究实验，培养学生观察实验能力、分析概括和表达能力。
教学难点：指导学生通过对实验的观察、分析概括和表述，总结出沸腾的特[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]点，并对生活中蒸发现象的观察、分析得出影响蒸发快慢的因素。
·  课前准备[
塑料袋、酒精、酒精棉球、铁架台、温度计、烧杯、石棉网、酒精灯、硬纸板、一次性纸杯、电风扇、投影仪、棉球。
· 教学过程
1、 情景引入  按照教材中的的实验，在透明塑料袋中滴入几滴酒精，排尽空气后把口扎紧，放入 80 ℃以上的热水中。
提出问题：你看到什么现象？从热水中拿出塑料袋，过一会儿又有什么变化？怎么解释这些变化？想提出什么疑问？你的想法是什么？ 
 学生讨论交流：“酒精到哪里去了？”“为什么塑料袋会鼓起来？”“为什么塑料袋又变瘪了？”“酒精为什么会失而复得？”
学生交流：塑料袋中的液态酒精受热后变成了气态酒精，降温后气态酒精又变成了液态酒精。 
 设计说明：该实验要尽量让学生自己做，所用塑料袋要透明，且尽量薄，使滴入的酒精清晰可见。为了使塑料袋排尽空气，可将塑料袋像拧麻花一样拧紧，再把口用线或橡皮筋扎紧。 
 归纳总结：物质的液态和气态可以相互转化。 物质从液态变成气态的过程叫做汽化。 物质从气态变成液态的过程叫做液化。
日常生活中还有哪些现象和这个类似？我们这节课就来研究物体的液化和汽化现象。
【设计意图】从实验现象入手引导学生认识汽化和液化的过程，以及热量变化。在演示实验中，让学生观察“鼓起”“变瘪”的现象，充分利用学生的好奇心，求知欲望和探索欲望，大大的激发了学生的兴趣，同时体现从现象到物理的课程理念。
2、 新课教学
 探究点一 沸腾
 创设情景：烧开水时如果不断加热会发现壶里的水会沸腾。
你在家烧过开水吗？水烧开时你发现了什么呢？对于沸腾现象，你了解哪些？你能描述一下沸腾现象吗？
归纳小结：  物理学中把液态内部和表面同时发生的剧烈汽化现象称为沸腾。
 实验探究：探究水沸腾时温度变化的特点 
 进一步提出问题：水在沸腾时有什么特征？水沸腾后如果继续加热，是不是温度会越来越高？水的内部又是怎样的呢？气泡的生成和变化情况怎么样？
  猜想和假设：既然沸腾是日常生活中大家都非常熟悉的现象，让同学们相互讨论、思考和猜想，教师将学生提出的问题和猜想列在黑板上，并进行归类。如：水沸腾时温度会上升，停止加热水不会沸腾……
【设计意图】 从生活走向物理，激发学生的学习愿望和参与动机，培养学生发散思维。
 根据学生情况提出：
要进一步研究沸腾现象，还需要通过实验仔细观察。重点观察：
(1) 温度随时间的变化情况；
(2) 气泡的生成和变化情况。
 制定计划与设计实验  明确了实验目的，让学生根据需要确定器材：铁架台、酒精灯、火柴、石棉网、烧杯、中心有孔的纸板、温度计、水、钟表。
说明：为让学生有充分的时间观察水沸腾时发生的现象，应尽量缩短水沸腾前的加热时间。要求教师在课前应做好充分的准备。节省时间的方法：①减少烧杯中水的质量，但为了便于观察，水还应有相当的深度(约10 cm左右)，所以建议用小号烧杯，或使用大号试管(水约150 mL)做此实验；②实验中用热水进行加热；③从开始加热起至95 ℃左右，必须在烧杯或试管上加纸盖，95 ℃以后将纸盖拿掉；④拉长酒精灯灯芯同时剪断烧焦的灯芯，在灯芯中加入细铜丝，使火焰比较猛烈；⑤注意调整酒精灯和石棉网之间的距离，用酒精灯温度最高的外焰加热。  进行实验与收集数据
学生在进行实验时，学会分工合作，如计时、观察气泡的变化情况、温度的变化，温度计[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]的使用方法、酒精灯的正确操作在此得到进一步的复习巩固，要求同学们将观察到的数据和现象记录在下表中。 
 特别说明：注意实验中要告诉学生注意观察水沸腾前后的气泡和温度的变化；要记录当水温升高时，每隔 1 min记录一次温度计的示数，直至水沸腾后3～5 min；实验后要画出水沸腾前后温度随时间的变化图象。
实验记录表格如图 
	时间/min
	 0 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	 温度/℃
	85
	89
	91
	93
	96
	98
	98
	98


分析数据、得出结论 
(1) 绘制“温度—时间”图象。  实验结束后，根据记录的数据，在书本“水沸腾时的温度—时间图象”中标出相应的坐标点，用平滑的曲线把这些点连接起来。
(2)利用多媒体展示学生绘制的水沸腾的“温度—时间”图象。
交流评估：小组的同学在实验时，得出水的沸点不是100 ℃，这时教师要肯定学生实事求是的科学态度，给予鼓励。同时还要帮助学生找出原因，可能是实验使用的温度计存在质量问题，也可能是本地的气压不是一标准大气压。 
【设计意图】通过观察现象、实验数据、及图表的分析，培养学生交流、分析论证的能力，反映物理规律。同时，培养学生实事求是的严谨实验作风，形成敢于质疑勇于解决问题的基本实验素养。
 交流、讨论：
  ①水沸腾时，你从水中和水面各看到什么现象？水中气泡内的气体是从哪儿来的？
 ②水沸腾时，继续加热，水的温度变化吗？ 
 ③曲线上的哪一段表示水沸腾前的过程？水的温度怎样变化？ 曲线上的哪一段对应水的沸腾过程？水的温度怎样变化？
 ④根据观察的现象，结合图象分析液体沸腾有什么特点？
 归纳总结：  (1)沸腾是在液体内部和表面同时进行的剧烈的汽化现象。沸腾时，继续加热，液体的温度保持不变。
	观察阶段
观察要求
	水在沸腾前
	水在沸腾时

	气泡
	出现少量气泡，上升过程中由大变小
	内部出现大量气泡，上升、变大

	温度
	逐渐升高
	保持不变

	声音
	大
	小


（2） 沸点的概念：液体沸腾时的温度称作沸点。
 学生活动：观察“几种液体的沸点”表，练习查表        
    一些液体的沸点/℃(在标准大气压下)
	液态铁
	2750[
	甲苯
	111
	液态氧
	－1 83

	液态铅
	1740
	水
	100
	液态氮
	－196

	水银
	357
	酒精
	78
	液态氢
	－253

	亚麻仁油
	287
	液态氨
	33.5
	气态氦
	－268.9


①酒精的沸点是多少？能否用酒精温度计测量开水的温度？
②你实验所用的温度计里的工作物质是什么？为什么要用这种温度计？ 
③液态氢的沸点是－253 ℃，表示什么含义？常温下的氢是什么状态？ 
 学生活动：“纸锅烧水”，它的实验现象出乎学生意料，可以很好地说明由于水的蒸发吸热，使纸的温度低于着火点，纸锅也能够烧开水。
探究点二 蒸发
  情景创设： 通过生活中的一些现象，分析蒸发的特点： 
现象1：湿衣服在太阳下晾晒会变干，在阴凉处也会变干了，为什么呢？
　　现象2：湿衣服弄成一团，衣服的外边干了，但是里边还没干，为什么呢?
　　现象3：现在我们的秋季校服洗干净后要晾晒一天的时间才能干,为什么呢?
 归纳小结：蒸发是液体在任何温度下都能发生的汽化现象，蒸发只在液体表面发生。
【设计意图】从生活走向物理，激发学生的学习愿望和参与动机，培养学生发散思维。
 小实验：  (1)酒精擦在手背上有什么样的感觉？为什么会有这样的感觉？
现象：擦酒精的皮肤有凉的感觉，吹一口气，感觉更凉。 这说明什么呢？
  说明：酒精蒸发时要从人的皮肤上吸收热量，使皮肤感到凉；吹气时，酒精蒸发加快，吸收热量更多，皮肤感觉更凉。 
(2) 取两支温度计，先观察它们的示数。然后在其中一支温度计的玻璃泡上用浸了酒精的棉花抹湿，再观察两支温度计的示数变化情况。 
 现象：用浸了酒精的棉花抹湿过的温度计示数下降，温度降低。 这说明什么呢？
  说明：酒精蒸发时要从温度计的玻璃泡上吸收热量，使温度计示数下降。
 实验表明：液体蒸发时，从周围吸热，温度下降。所以液体蒸发有制冷作用。
【设计意图】通过学生的体验、感知，能直接对学生产生感官刺激，对知识的理解、记忆程度加深。
情境设置还是洗衣服，分析影响蒸发快慢的因素： ①洗衣服时展开晾晒与揉成团儿晾晒有什么不同？说明了说明因素？ 
②相同的温度下把衣服晾到不通风的室内和通风的室外有什么不同，说明了什么因素？ 
③其它条件相同时，冬天和夏天有什么不同，说明了什么因素？ 
归纳总结：影响蒸发快慢的因素：温度、液体表面空气的流速、与空气的接触面积。
学生讨论交流教材图3.35事例： 
(1) 游泳后刚从水中上岸会感到冷，如果有风，甚至会冷得打颤，是因为水蒸发带走了许多热量。 
(2)  (2)没有汗腺的狗酷暑时不能靠身体出汗来散热，只得伸长舌头，大口大口喘气，靠加快呼吸，增加蒸发量来散热。
学生交流讨论：比较蒸发和沸腾两种现象，找出它们的相同点和不同点。

	项目
	蒸发
	沸腾

	相同点
	物态变化
	都属于汽化现象

	
	吸、放热情况
	都是吸热过程

	不同点
	发生的位置
	只在液体表面处进行
	在液体内部和表面同时进行

	
	发生的快慢
	缓慢
	剧烈

	
	发生时的现象
	不容易观察到
	速产生大量的水蒸气气泡

	
	发生需要的温度条件
	任何温度下都能进行
	只在一定的温度——沸点下进 条件  行，且与气压有关

	
	液体自身温度变化情况
	吸热，液体自身温度降低具有制冷作用
	吸热，液体温度保持在沸点处不变

	
	主要应用
	制冷，降温，制冷业
	水浴加热，制糖业


探究点三  液化 
 刚才讨论了物质从液态变成气态的过程，那么物质能不能从气态变成液态呢？
 情景创设： 展示PPT
1.河面上的白雾是怎么来的？
2.秋天的早晨，植物叶子上的露珠是从哪里来的？
进一步提出问题，这些现象包含了什么物理知识？如何去解释呢？
 演示实验：电热器烧开水  
下面请同学们认真观察一个实验，杯里的水已经开了，从导管口喷出了什么？再认真观察导管口附近有什么特征？你还观察到了什么？
  引导学生观察：在导管口位置什么也看不到，在离导管口一小段距离的位置才看到“白汽”，同学们看到的“白汽”到底是什么呢？冬天嘴里会呼出“白汽”，而夏天却不会，这是为什么呢？请同学们先跟老师一起用汤勺做两个小实验。 
 学生探索实验：  1．先观察汤勺的凹面，然后用嘴对着汤勺哈气，再观察，比较有何不同。
 2．将汤勺的背面用打火机烧一烧，再用嘴对着汤勺凹面哈气，观察是否有变化。[来源:学&科&网Z&X&X&K]
 学生讨论原因：第一次是嘴里呼出的热的水蒸气遇冷勺子凝结成的小水珠；第二次勺子温度较高，水蒸气不会凝结成小水珠。
  结论：(1)将物质从气态变成液态的过程叫液化。
 (2)水蒸气遇冷，降低到一定的温度时，就会液化。
  提出问题：我们把热的水蒸气放入冷的环境中使它液化的方法称为冷却法。那么除此之外还有没有别的办法可以使气体液化呢？ 
 想一想：家中使用的液化石油气是通过什么方法将石油气变成液体装在钢瓶里的呢？
　阅读教材61页第3和第4自然段，写出液化的两种方法是：降低温度、压缩体积。（如石油液化气、打火机中的液化气、液态氢等。) 
【设计意图】内容比较简单，培养学生的自学能力。  
3、 板书设计 
 第3节 汽化和液化 
1、 汽化：物质从液态变为气态的过程。
 1．沸腾：(1)是剧烈的汽化现象
 (2)在液体的内部和表面同时发生
[bookmark: _GoBack] (3)沸腾过程要吸热，温度保持不变
  沸腾必须具备两个条件：
(1) 温度达到沸点；(2)继续吸热
 2．蒸发：在液体的表面进行的汽化现象
 特点：  (1)液体在任何温度下都能发生 
(2) 只在液体表面发生 
(3)缓慢的汽化现象 
(4)要从周围吸收热量[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]，制冷性 
 二、液化：物质从气态变为液态的过程，是汽化的逆过程。 
气体液化的两种方式：(1)降低温度；(2)压缩体积
· 教学反思
 在本节课的教学中教师善于启发学生，发扬民主，鼓励并尊重每一位学生发表的个人见解，重视培养学生的个性发展和创新意识，在整堂课中师生情感交流充分，信息反馈及时，学生积极思维，主动探究，争相举手发言，学生主动学习的积极性和自信心得到充分的调动。这堂课的学生实验器材均来源于日常生活中的物品，不仅取材方便，还能废物利用（如：酒瓶盖制作的探究影响蒸发快慢因素的器材；金属汤勺、打火机等）。实验设计有理有节，使 整堂课在学生主动思考、讨论和实验探究中进行。
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